

ПРАВДА ВОСТОКА

25
апреля
2014 года
пятница
№ 80 (27782)
Основана
2 апреля
1917 года

В рамках реализации Программы углубления локализации производства готовой продукции, комплектующих изделий и материалов с начала года освоено производство более 154 новых видов изделий.

ЦИФРА. ФАКТ



Свет с Востока

15-16 мая в Самарканде состоится Международная научная конференция "Историческое наследие ученых и мыслителей Средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации".

Она проводится в соответствии с распоряжением Президента Ислама Каримова от 1 апреля 2014 года. В ней примут участие ученые из десятков стран мира, представители авторитетных международных организаций и научных центров.

В эти дни в Самарканде идет активная подготовка к этому форуму. В частности, ведется анализ и обобщение проводимой работы по изучению наследия великих предков, внесших бесценный вклад в развитие мировой цивилизации. Активно в ней участвуют и ученые Института археологии Академии наук Республики Узбекистан.

Корреспонденту УзА об этом рассказал директор института, кандидат исторических наук Амридин БЕРДИМУРАДОВ.

Наши предки еще три тысячелетия тому назад заложили основы современной науки и внесли неоценимый вклад в ее развитие, - говорит А. Бердимуратов. - И поэтому во всем мире идеи и научные открытия восточных народов с древнейших времен всегда внимательно изучаются. Не случайно в средние века на Западе появилось выражение "Свет с Востока".

Однако на долю нашего края выпало немало войн и разрушений, большая часть научно-культурного наследия безвозвратно утеряна. Также утеряны многие уникальные произведения наших предков, построенные ими архитектурные памятники. Например, Абу Райхан Беруни написал 154 произведения, однако до нас дошли всего 24 его труда. Примерно то же можно сказать и относительно наследия выдающихся мыслителей - Абу Али ибн Сино, Абу Насра Фороби, Ахмада Фаргани, Имама Бухари.

С первых лет независимости под руководством Президента Ислама Каримова уделяется особое внимание изучению и пропаганде богатого научного наследия наших выдающихся предков, восстановлению и увековечению их памяти. Широко отмечались юбилеи таких мыслителей и ученых Востока, как Имам Бухари, Мирзо Улугбек, Ахмад Фаргани, Абу Мансур Мотуриди, Хаким Термизи, Бурхониддин Маргинони. Была проделана широкомасштабная работа по изучению их научно-духовного наследия, благоустройству мест, связанных с их именами. В этом есть и немалый вклад нашего института. Так, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27 ноября 1997 года о широком праздновании 1200-летия Ахмада Фаргани наряду с изучением его жизни, деятельности, научного наследия были проведены масштабные археологические исследования в Куве, где родился и вырос. Эта работа позволила проследить этапы развития города с древних времен. Обнаруженные под южными стенами древнего городища на глубине более восьми метров глиняные изделия свидетельствуют о том, что в IV-III веках до нашей эры здесь находилась стоянка древних людей. В ходе исследований собраны ценные сведения о дальнейшем развитии города, его топографии, населенных пунктах, храмах, крепостных стенах, его состоянии в период жизни Ахмада Фаргани.

Кува была разделена на несколько районов, в которых активно развивалось ремесленничество. В восточной части обнаружены остатки столярного производства, в западной - гончарных изделий. Выявлено, что в период жизни Ахмада Фаргани город занимал большую площадь.

Исследования показывают, что Кува являлась крупным производственным, торговым, культурным и политическим центром. Это создало предпосылки для развития различных отраслей науки, формирования таких ученых, как Ахмад Фаргани.

Алишер Навои называл Абу Абдуллоха Мухаммад ал-Хакима ат-Термизи (820-932 гг.) "великим шейхом" свода мусульманских правил, основанных на Коране, и "единственной жемчужиной" в суфизме. Этот мыслитель оставил глубокий след в истории религиозной и светской науки, написав около 400 трактатов.

В годы независимости наряду с изучением наследия ученого проводилась работа по археологическому исследованию его мавзолея, сохранению его для будущих поколений. Раскопки до первоначального уровня большой площади вокруг мавзолея позволили обнаружить фундаменты сооружений и зданий, в частности, суфы для проведения обрядов и еще одного мавзолея с небольшим куполом. В северной и восточной частях мавзолея обнаружены 15-16 небольших помещений, датированных IV-V веками нашей эры и до начала VIII века бывшими составной частью буддистского храма. Во времена Хакима Термизи эти сооружения были реконструированы.

В преддверии события



В цехе "Карши термопласт" Шуртанского газохимического комплекса на основе современных технологий выпускаются полиэтиленовые трубы диаметром от 16 до 630 миллиметров, шланги для капельного орошения, широко применяемые в сельском хозяйстве, различные товары народного потребления.

В настоящее время в цехе за сутки перерабатывается 13-14 тонн сырья, изготавливается 7600 погонных метров труб различного размера.

Все производственные процессы автоматизированы, что обеспечивает высокую производительность труда. В цехе трудятся 150 молодых работников.

На снимке: работники (слева) Гафур Мурадов и Ахмат Усманов. Фото Д. Норжобилова (УзА).

Важное значение в изучении истории

Широкий спектр услуг

Идет подготовка к сезону

Процессы упрощены для создания удобств

→ СТР. 2

Оказание высокого уважения и почтения

Забота о здоровье подрастающего поколения

В музее становится больше посетителей

Яркая индивидуальность и накал чувств

Прекрасная возможность увидеть красоту Родины

→ СТР. 3

Совместные проекты с зарубежными специалистами

Дальнейшее улучшение деловой среды

"Баркамол авлод-2014"

Футбольные баталии мальчишек

Сила и ловкость пожарных

→ СТР. 4

Об итогах социально-экономического развития Республики Узбекистан за I квартал 2014 года

Реализация важнейших задач и приоритетов экономической программы на 2014 год, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым, а также продолжение осуществления среднесрочных программ развития отраслей и сфер экономики обеспечили сохранение положительной динамики основных макроэкономических параметров в I квартале 2014 года и создание прочных основ для дальнейшего экономического роста в последующих кварталах.

1. Продолжение принятой стратегии, обеспечивающей стабильно высокие темпы роста экономики, мобилизация для этого имеющихся резервов и возможностей

Продолжение реализации принятой стратегии, обеспечивающей стабильно высокие темпы роста экономики, и мобилизация для этого имеющихся резервов и возможностей экономики обеспечили рост ВВП страны в I квартале т.г. на 7,5 процента. При этом дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности сопровождалось низким уровнем инфляции и профицитом Государственного бюджета в размере 0,2 процента к ВВП.

Благодаря мерам по углублению процессов диверсификации отраслей промышленности и

повышению их конкурентоспособности, стимулированию внутреннего спроса и насыщению внутреннего рынка конкурентоспособными отечественными товарами в отчетном периоде обеспечены опережающие темпы роста объемов промышленного производства на 8,9 процента, прежде всего производства потребительских товаров - на 12,8 процента, и увеличение доли потребительских товаров в общем объеме промышленного производства с 29,5 процента в первом квартале 2013 года до 34,4 процента за аналогичный период этого года.

В результате свыше 20 процентов прироста ВВП за I квартал т.г. обеспечено за счет роста промышленности, что почти в 2 раза больше, чем за аналогичный период 2013 года (11,6 процента); производительность труда в промышленности выросла на 7,2 процента, достигнуто снижение себестоимости производимой продукции в среднем на 8,8 процента и энергоёмкости ВВП - на 15 процентов.

Продолжение реализации мер по реформированию сельскохозяйственного производства, улучшению мелиоративного состояния земель, внедрению современных высокоэффективных агротехнологий и укреплению материально-технической базы дехканских и фермерских хозяйств способствовало увеличению

объемов производства валовой продукции сельского хозяйства на 6,2 процента.

Расширение объемов и номенклатуры производимой продукции наряду с реализацией программных мер по развитию сферы услуг обеспечили рост объемов розничного товарооборота на 14,3 процента, платных услуг - на 9,1 процента. В целом объем оказанных услуг в течение I квартала т.г. возрос на 11,8 процента, а их доля в ВВП увеличилась до 52,9 процента (52,5 процента в аналогичном периоде 2013 года).

Основные показатели социально-экономического развития Республики Узбекистан за первый квартал 2014 года (в % к аналогичному периоду 2013 года)

Показатель	Темп роста
Валовой внутренний продукт	107,5
Промышленная продукция	108,9
Потребительские товары	112,8
Продукция сельского хозяйства	106,2
Объем освоенных инвестиций	112,4
Строительные работы	115,5
Розничный товароборот	114,3
Платные услуги	109,1
Услуги в целом	111,8

→ 2

Одним абзацем

Продолжает работу VII Республиканская ярмарка инновационных идей, технологий и проектов в столичном Узэкспцентре. Отличительной особенностью нынешней ярмарки является большое число инновационных разработок, направленных на развитие сельского хозяйства, в частности хлопководства. Приоритетным направлением этой работы является создание новых, перспективных сортов, соответствующих климатическим условиям регионов нашей страны.

В этом году 117 средних специальных, профессиональных колледжей Андижанской области по 98 специальностям закончат 46370 учащихся. В настоящее время особое внимание уделяется обеспечению этих выпускников работой по специальности. Предусмотрено создание для выпускников колледжей 39769 новых рабочих мест, проведение 64 ярмарок свободных рабочих мест, выделение коммерческими банками 18 миллиардов сумов льготного кредита выпускникам, желающим заняться предпринимательской деятельностью.

Чемпион Узбекистана "Бунёдкор", одержав верх над катарской командой "Аль-Жанш", будет бороться за главный приз престижных соревнований футбольных клубов континента - Лиги чемпионов Азии. Теперь команда "Бунёдкор" встречу 1/8 финала проведет 7 мая против победителя группы D - команды "Аль-Хилал" (Саудовская Аравия).

Международная конференция

Опыт, достойный изучения

В столице открылась Международная конференция "Обеспечение трудовых прав граждан: опыт Узбекистана и международные стандарты в сфере труда". Организатором форума выступил Совет Федерации профсоюзов Узбекистана совместно с министерствами труда и социальной защиты населения, юстиции, Независимым институтом по мониторингу формирования гражданского общества, Торгово-промышленной палатой, Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций, а также Международной организацией труда и представительством Программы развития ООН в Узбекистане.

Председатель Совета Федерации профсоюзов Узбекистана Т.Нарбаева, министр труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан А.Хайитов, директор Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества Э.Салихов, председатель Торгово-промышленной палаты Узбекистана А.Шайхов, постоянный представитель Программы развития ООН в Узбекистане С.Принсер и другие отметили, что в нашей стране в процессе осуществляемых под руководством Президента Ислама

каждому узбекистанцу права на труд, свободный выбор работы, ее достойную оплату. Систематически повышаются размеры минимальной заработной платы и социальных выплат, снижается налоговая нагрузка на юридические и физические лица. На предприятиях, в организациях и учреждениях принимаются действенные меры для обеспечения безопасных и комфортных условий труда. Большое внимание уделяется предупреждению и профилактике несчастных случаев и профзаболеваний. Право на отдых реализуется через установление предельной продолжительности рабочего времени, предоставление ежедневных выходных дней и ежегодного оплачиваемого отпуска. При этом женщины и молодежь получают дополнительные социальные гарантии и льготы.

→ 3

→ 3

